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ATA n°1/2020
Videoconferência com Dr. Dirceu Raposo de Melo
No dia 14 de abril de 2020 às 19:00 horas, o PPGCF teve a honra de realizar uma videoconferência com o Dr. Dirceu Raposo de Melo com o título “Desafios do SUS no enfrentamento da COVID 19 e as perspectivas no campo da terapêutica e do diagnóstico”.
O Dr. Dirceu Raposo Mello possui graduação em Farmácia e Bioquímica pela USP, Mestrado em Ciências da Saúde pela Universidade de Guarulhos e Doutorado em Ciências Farmacêuticas pela Universidade Estadual Paulista Júlio de Mesquita Filho, além de ter atuado como diretor-presidente da Agência Nacional de Vigilância Sanitária (2005-2011).
Estiveram participando um número total de 36 pessoas, dentre as quais os professores José Luís R. Martins, Josana de Castro, Emerith Mayra Hungria Pinto, Wesley de Almeida Brito, Osmar de Oliveira e Hamilton Barbosa Napolitano. A videoconferência também foi aberta aos acadêmicos do PPGCF, a comunidade científica e geral. O professor e pesquisador Dr. Dirceu raposo fez sua apresentação que durou em torno de 1:30 horas, sendo em seguida disponibilizado trinta minutos para perguntas e respostas.
Foi finalizado a reunião e em seguida o Coordenador do PPGCF direcionou o agradecimento e a simplicidade do palestrante, deixando um espaço e oportunizando o Dr. Dirceu raposo em poder colaborar diretamente ou indiretamente o programa. Também foi oportunizado o contato e a apresentação do Dr. Dirceu Raposo.
Nada mais a tratar, lavro este documento.



Prof. Dr. José Luís Rodrigues Martins
COORDENADOR DO PPGCF
Centro Universitário de Anápolis - UniEVANGÉLICA
Avenida Universitária, km. 3,5 – Cidade Universitária – Anápolis - GO – CEP: 75.083-515 – Fone: (62) 3310 6600 – www.unievangelica.edu.br
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