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ATA n°04/2020
Reunião de colegiado do PPGCF
No dia 19 de maio de 2020 às 16:00 horas, ocorreu a reunião do colegiado do PPGCF via videoconferência com a pauta “Processo seletivo; Novas normativas do PPGCF frente a Covid-19”.
Estiveram participando da reunião os professores José Luís R. Martins, Josana de Castro, Rodrigo Scaliante, Wesley de Almeida Brito, Osmar Nascimento Silva, Hamilton Barbosa Napolitano, Emerith Mayra Hungria Pinto, Bruno Junior Neves, James Fajemiroye e Iransé Oliveira. A reunião deu início às 16h pelo professor José Luís que agradeceu a participação de todos os professores.
Informa que o processo seletivo de vagas remanescentes continua em aberto e deverá continuar até início do mês de Agosto. O Coordenador do PPGCF contatou cada candidato individualmente e informaram que devido às dificuldades financeiras e no próprio processo seletivo, desistiram do programa. Será feita uma flexibilização no processo seletivo, os candidatos também poderão realizar a prova de inglês até 01 ano após ingressarem no PPG.
O professor José Luís elaborou um documento para que a redução da carga horária dos professores seja revertida como incentivo para os alunos. Até a data desta reunião este documento não havia sido enviado à mantenedora.
É sugerido que os professores trabalhem em seu marketing pessoal, divulguem os artigos, projetos e linhas de pesquisa para ajudar na captação dos alunos. O professor Osmar pede também foco na captação do egresso.
Professores sugeriram também Webinar com a Drª Maria Cecília, professor Wesley contatará a mesma e marcará uma possível data para a videoconferência. Parcerias com as indústrias/empresas farmacêuticas, professor José Luís tentará uma parceria com a CEUB(?) 
Finalizando a reunião, o Coordenador do PPGCF pede aos professores que façam suas divulgações para que seja publicado nas redes sociais do programa, que continuem publicando artigos e projetos de pesquisa e encerra agradecendo a participação de todos os professores presentes.
Nada mais a tratar, lavro este documento.



Prof. Dr. José Luís Rodrigues Martins
COORDENADOR DO PPGCF
Centro Universitário de Anápolis - UniEVANGÉLICA
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