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ATA n°01/2020
Reunião de colegiado do PPGSTMA
No dia 19 de fevereiro de 2020 , ocorreu a reunião do colegiado do PPGSTMA
Estiveram participando da reunião os professores Vívian da Silva Braz, Josana de Castro,Lucimar Pinheiro Rosseto, Francisco Tejerina. A reunião deu início às 09h pela coordenadora professora Vívian Braz que agradeceu a participação dos professores e começou  organizando a composição de cada comissão. Reformulação da comissão de acompanhamento de egressos, novas políticas de acompanhamento, como participações em eventos institucionais, atualização cadastral. A criação de páginas nas redes sociais para melhor divulgação do nosso programa. Definição também das datas para o processo seletivo, composição de bancas e início das aulas.
Foi abordado em reunião também a definição das disciplinas que serão oferecidas no semestre e as suas respectivas datas, disponibilidade de dias e horários de cada professor que será cumprida no programa.
Calendário do cronograma de aulas, encontros e eventos. É necessário que os planos de ensino sejam revisados para que se tenha  o mesmo conteúdo e a mesma linguagem dos professores para com os alunos em seus conteúdos.
A respeito das indicações para docentes permanentes, a princípio seria lançado edital porém a pedido da reitoria, será indicações do colegiado, precisam sugerir 2 nomes. Abrindo indicadores, e critérios para a sugestão de indicação. 
Finalizando a reunião os professores então sugeriram os seguintes critérios: produção científica, produção técnica, disponibilidade no programa, aderência a linha de pesquisa, plano de trabalho do programa e orientações. Será avaliado na próxima reunião com todos os membros do colegiado.


Nada mais a tratar, lavro este documento.

image1.jpeg
ASSOCIAGAD EDUCATIVA EVANGELICA
1047




