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ATA n°05/2019
Reunião de colegiado do PPGSTMA
[bookmark: _GoBack]No dia 06 de maio de 2019 , ocorreu a reunião do colegiado do PPGSTMA 
Estiveram participando da reunião os professores Vívian da Silva Braz, André Vasques Vital, Josana de Castro, Giovana G. Tavares, Hamilton Barbosa Napolitano, Bruno Junior Neves, Lucimar Pinheiro Rosseto, João Maurício Fernandes Souza, Francisco Itami Campos e Dulcinea Maria Barbosa Campos.  A coordenação apresenta o regulamento e solicita aos professores que distribuam as ministrações das disciplinas, questionada a respeito da quantidade de disciplinas que devem ser ministradas por semestre, a coordenação responde que são em média duas disciplinas optativas e duas obrigatórias, mas enfatiza que normalmente são ministradas uma quantidade maior.
A respeito dos horários e dias de cada disciplina, os professores entram em acordo e fica definido que as disciplinas de território e meio ambiente, ciências ambientais, sociedade e meio ambiente, geotecnologias serão ministradas respectivamente nos dias: segunda, terça, quarta e quinta-feira no período vespertino, sendo possível alterar a disciplina de geotecnologias para o modo condensado.
Outro ponto abordado em reunião é sobre as comissões, que foram definidas no final do ano de 2017, sendo sugerida uma repaginação e avaliação do que foi feito nesse período. Questionando se manterá a mesma composição, e caso seja necessário a criação de mais comissões. A primeira comissão analisada, é a de acompanhamento dos egressos, pois o resultado do acompanhamento não houve avanço e sugere pensar numa política melhor de acompanhamento, partindo a inciativa dos professores que estiverem responsáveis por tal comissão. Outra comissão, que será mantida  é do processo seletivo e avaliação, que aborda a  correção das provas do processo seletivo, indicar os nomes pra compor as bancas do processo seletivo, solicitar a coordenação a convocação de formação de banca com os nomes indicados, participar das bancas de processo seletivo, acompanhar todas as etapas, acompanhar e conferir a divulgação do edital no site, verificar da instituição. A comissão de eventos também foi mencionada para uma nova repaginação, devido a comissão estar a bastante tempo com a mesma composição de professores, é sugerido  a participação dos demais professores para que tenham um novo conceitos nos eventos, simpósios e etc.
Outro ponto, o regulamento interno do programa que é de 2014 e  precisa fazer e com certa urgência é a reformulação do regulamento, pois há algumas contradições.
             É mencionado  que no momento seja feita a elaboração do calendário do programa com todas as datas de eventos e cronograma do PPGSTMA. Uma das questões levantadas é  sobre o que fazer com os alunos que extrapolam o prazo de entrega da versão final, pois é prejudicial a plataforma sucupira.
              Finalizando a reunião, a coordenadora aborda outro ponto a respeito do edital, pois há uma grande procura, e que o mesmo já foi aprovado pela reitoria e pela pró-reitora porém está num impasse financeiro.
Nada mais a tratar, lavro este documento
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