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Resumo

É o texto sucinto e abrangente dos conteúdos do artigo, permite aos leitores analisar de forma rápida o conteúdo do artigo, além de permitir fazer as indexações. A regra diz que esse limite varia de periódico para periódico, embora essa variação se encontre no limite de 150 a 250 palavras. No Manual APA encontram-se as características para cada tipo de estudo, item 2.04. 
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 (
Introdução
)Insira o Título até 12 Palavras 

O texto se deve iniciar pelos aspectos mais gerais e, progressivamente, avançar para os mais particulares.
Nesta seção, serão definidos o tema e o problema de pesquisa. Deve conter uma fundamentação teórica, na qual o autor vai expor o histórico de estudo do tema, os trabalhos já realizados acerca do tema, os principais resultados já obtidos, as dificuldades na realização de estudos do tema, as definições operacionais de termos e conceitos, entre outros aspectos importantes. 
Deve conter também, após a fundamentação teórica, os objetivos (gerais e/ou específicos) do trabalho e, no caso de se trabalhar com levantamento de hipóteses, as hipóteses do autor.
 (
Título Nível 1
 O Manual APA detalha orientações para as seções e subseções, conforme desenho de pesquisa, em seu apêndice, p. 282-290.
Verificar também item 2.06
)O texto da introdução pode ou não ser subdividido por subtítulos, a critério do autor. O autor pode apresentar uma justificativa para a realização do trabalho. Se optar em apresentá-la, deve colocá-la antes dos objetivos.
Consultar Manual APA, item 2.05.

Método 

Esta seção descreve com detalhes como o estudo foi realizado, incluindo a caracterização/definição da tipologia e o desenho metodológico do estudo, definições conceituais e operacionais das variáveis usadas no estudo.

Participantes

Caracterizar os participantes do estudo  detalhadamente. Como regra geral, devem-se descrever os grupos detalhadamente, com especial ênfase nas características que podem ter influência sobre a interpretação dos resultados. Muitas vezes, as características dos participantes podem ser importantes para a compreensão da natureza da amostra e o grau a que os resultados podem ser generalizados. Neste espaço devem ser informados os critérios de inclusão e de exclusão dos participantes. 
Também, devem-se detalhar ao máximo as principais características demográficas da amostra, idade cronológica; sexo; grupo étnico ou racial; nível de ensino; socioeconômico, geracional, ou a condição de imigrante; estado de deficiência; orientação sexual; gênero, identidade; e idioma predominante. É importante descrever: (a) o método de amostragem; (b) quais os critérios para definir a percentagem da amostra; e (c) o número de participantes selecionados para a amostra. Estudos qualitativos não trabalham com amostras, portanto devem apresentar o número de participantes, com sua respectiva descrição, de forma a deixar explícitasm todas as informações que permitam ao leitor compreender a inserção histórica e social dos  participantes.
Consulta APA, item 2.06, p. 48 a 50.
 (
Título Nível 2
)
 Instrumentos

Indicar o nome, referência e principais características/indicadores dos instrumentos, métodos de avaliação utilizados ( questionários, entrevistas, observações, escalas, entre outros).
No caso de questionários deve-se apresentar o nº de itens, respetivas escalas, formato de resposta e possíveis intervalos para os escores das escalas.
É indispensável a apresentação das propriedades psicométricas de instrumentos que tenham sido validados previamente ou a indicação dessa limitação. 
 (
Título Nível 2
)
Procedimentos

Apresentar todos os procedimentos funcionais e operacionais que possibilitaram o projeto e desenvolvimento da investigação. Ex.: observação da interação em grupos, em díades, etc; tipo de atividades propostas (sessões de artes, atividades lúdicas, etc.) local, número e duração de observações, etc. Quando o procedimento  é complexo, tabelas ou diagramas podem ser mais claros do que o texto. 
 (
A seção também pode ser de “Resultados e Discussão”. 
Defina 
isso 
com seu orientador.
 
(APA, 2012, p. 52)
)Apresentar todo procedimento  de coleta e de análise de dados.

Resultados

A apresentação de resultados deverá ser o mais completa possível, permitindo ao leitor compreender as análises efetuadas.
A parte de Resultados deve conter a análise dos dados obtidos na pesquisa, podendo incluir análises estatísticas. Tal seção apresenta apenas a descrição dos dados analisados – as interpretações baseadas na teoria que apoia o trabalho devem ser apresentadas na seção de Discussão. Os resultados devem ser apresentados de forma clara e detalhada, dando suporte ao autor para justificar suas conclusões a respeito dos dados.
O autor pode utilizar Tabelas ou Figuras (Quadros e Gráficos) que permitam melhor visualização dos dados.
 (
(APA, 2012, p. 55)
)
Discussão

Esta seção  deverá apresentar a interpretação dos resultados do manuscrito orientada pelos modelos teóricos e evidência empírica anterior. Os autores deverão ser  objetivos, ricos na teorização e evitar  especulação.
Nesta seção, os resultados obtidos são sumariados e analisados de acordo com os estudos já realizados sobre o tema de pesquisa. Aqui, o autor vai comparar e analisar os resultados de seu estudo com os estudos apresentados na introdução do trabalho.
Além disso, vai apontar em que medida os objetivos do estudo foram alcançados, apresentando também uma análise das hipóteses levantadas na introdução (no caso de quem trabalhou com levantamento de hipóteses). Podem ser realizados comentários pessoais e sugestões para estudos futuros.
Quando a discussão é relativamente curta e direta, alguns autores preferem combiná-las com a seção de Resultados, produzindo uma seção denominada Resultados e Discussão. Quando esta seção for mais complexa poderá ser subdividida por subtítulos.

Considerações Finais

Indicar de forma resumida, as principais conclusões do estudo, as quais devem responder especificamente aos objetivos formulados na investigação. Em trabalhos com a seções  “Resultado” e “Discussão” apresentadas separadamte, as considerações finais podem aparecer juntamente com as “Discussã”, dispensando esta seção.
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As notas de rodapé são usadas para apresentar conteúdo adicional ou reconhecer a situação referente à permissão de direitos autorais. Só deve ser utilizado em casos relevantes que não caibam na sequência lógica do texto
Numere todas as notas de rodapé consecutivamente na ordem em que elas aparecem no artigo com numerais arábicos sobrescritos.
Consultar Manual APA, item 2.12. Exemplo p. 72.


















Apêndices

Elemento opcional. Inclua o(s).  Se não houver exclua esta página. Orientações p. 21 Manual de TCC.





























 (
(APA, 2012, p. 59)
)Anexo(s)

Elemento opcional.  Só devem ser incluídos apêndices e anexos  se ajudarem  os leitores a compreender, avaliar ou replicar estudos e/ou argumentos teóricos apresentados.
Orientações p. 21 Manual de TCC.






























